



## 一体推进教育科技人才事业发展 ——论学习贯彻习近平总书记在 全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上重要讲话

○人民日报评论员

推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑。实现高水平科技自立自强,归根结底要靠高水平创新人才。在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上,习近平总书记着眼于建成科技强国这一战略目标,深刻把握我国科技事业发展还存在的一些短板、弱项,围绕“一体推进教育科技人才事业发展,构筑人才竞争优势”作出重大部署。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,全面加强党对人才工作的领导,牢固树立人才引领发展的战略地位,走出一条从人才强、科技强,到产业强、经济强、国家强的中国特色自主创新道路。当今世界的竞争说到底就是人才竞争、教育竞争,谁能培养和吸引更多优秀人才,

——下转4版

## 确保党始终成为时代先锋、民族脊梁 ——写在中国共产党成立103周年之际

○新华社记者

历史,偶然中昭示必然。103年前启航的小小红船,已成为“中国号”巍巍巨轮。103年来,中国共产党领导人民创造了彪炳史册的历史伟业,书写了中华民族几千年来最为恢宏的华彩史诗。于群山之巅俯瞰大地苍茫,自时间长河洞见风云激荡。新中国成立75周年之际,进一步全面深化改革大幕将启之时,中国共产党这个世界第一大执政党,正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以时代为卷,以奋斗为笔,书写着新的壮美篇章。

### 砥柱中流 风华正茂

“从以前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧,再到现在的无人机放牧,我的家乡越来越现代化了!”

2024年6月18日,青海西宁。在上海援建的果洛西宁市民族中学明亮的教室里,15岁的尼东拉毛向前来考察的习近平总书记讲起家乡的今昔巨变。习近平总书记表示,包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效,充分彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优势。一滴水可以折射太阳的光辉,一所中学里的温暖故事能够映射出新时代党领导各项事业蓬勃发展的壮阔历程。办好中国的事,关键在党。读懂中国共产党,方能看清“风景这边独好”的中国奇迹。这是一个矢志追寻梦想、勇担时代使命的政党——2024年6月27日,中共中央政治局召开

会议,听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。一个政党,最难的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。回望来路,从革命年代“取义成仁今日事”的无悔,到改革岁月“贫穷不是社会主义”的坚定,再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现”的担当,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,都只为实现中华民族伟大复兴的梦想。站在我国和世界发展的历史新方位,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,新时代中国共产党人以强

烈的历史主动精神发出时代强音,吹响前进号角。强烈的历史主动、深沉的历史担当,源自对时代大势的准确把握。当前,民族复兴进入不可逆转的历史进程,但仍有许多“险滩”要渡、“硬骨头”要啃。以习近平同志为核心的党中央要求全党以钉钉子精神抓好改革落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。这是一个先进思想引领、科学理论武装的政党——2023年金秋十月,首都北京,全国宣传思想文化工作会议在京西宾馆召开。会议正式提出习近平文化思想。作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,这一思想一经提出,立刻在全党

全社会引发热烈反响。注重思想建党、理论强党,是中国共产党的鲜明特色和光荣传统。一百多年前,十月革命一声炮响,为中国送来了马克思主义,惊醒了“五千余年的沉梦”。从此,一代代中国共产党人开始了追求真理、揭示真理、笃行真理的伟大历程。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、

——下转4版

## 深学争优 敢为争先 实干争效

### 党旗飘扬

#### ——全市党的建设工作综述

●郑丽萍 詹铁笛



“一杯米酒”的故事发源地——泰宁县新桥乡岭下村牢记重要嘱托,由村财收入薄弱村发展为先进村,获得全省先进基层党组织等荣誉,近三年接待学员和游客8万余人次。(谢月妮 周志鸿 摄影报道)

党旗,凝聚奋进力量,指引发展方向。

基层治理井井有条、产业发展稳步提升、乡村振兴如火如荼、群众幸福指数节节攀升……一份份优异答卷的背后,跃动着党建引领高质量发展的有力脉搏,凝聚着全市党建工作迸发出的磅礴力量。

近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记来闽、来明考察重要讲话重要指示精神,认真践行新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,紧紧围绕深化拓展“三争”行动,推动“四领一促”工作,不断推动全市党建工作取得新进展新成效,为革命老区高质量发展示范区建设提供坚强组织保证。

#### 强化理论武装“铸魂”

#### ——筑牢党员干部理想信念之基

灯塔指引方向,思想照亮航程。党的政治建设是党的根本性建设,决定着党的建设和效果。

进机关、进社区、入企业……眼下,三明市“福小宣·五讲四美”宣讲团正深入全市各地开展党纪学习教育主题宣讲活动,以高质量宣讲推动党纪学习教育入脑入心入行。

“宣讲内容接地气、有深度。”“既是一场生动的纪律法律辅导,更是一次严肃的廉政教育、思想净化课。”“党员干部要进一步坚定理想信念、严守纪律规矩,立足本职岗位,勤勉扎实工作。”每一场宣讲,既是一次深入的理论辅导,又是一次有力的思想动员,让广大党员

干部听得懂、能领会、可落实。

纪律严明,是我们党的光荣传统和独特优势。在市委的精心部署和示范引领下,我市各级党组织扎实开展党纪学习教育,组织党员干部学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,引导广大党员学纪、知纪、明纪、守纪。

坚持把抓好党纪学习教育同推动重点工作、同巩固拓展主题教育成果紧密结合,我市全面从严治党政治引领和政治保障作用充分发挥,政治生态日益清明,党风政风持续向好。

党纪学习教育开展以来,我市各级党组织开展理论中心组学习1296次、举办读书班93期、专题宣讲362场次、交流研讨6380次。

抓住了思想政治建设,就抓住了党的建设“魂”与“根”。我市始终把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务,市委常委会带头落实“第一议题”制度,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。

心铸魂。

各级党组织通过集中学习研讨、专题党课宣讲、全员政治轮训等方式开展学习,引导广大党员干部坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

在一次次汇聚智慧的思想碰撞中,广大党员干部进一步筑牢初心使命,深入贯彻落实《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》,建立市级示范培训、县级重点培训、基层党组织兜底轮训机制,去年来市层面举办16期培训示范班,示范带动县级举办119期、乡级举办1063期培训班,培训党员11.9万余人次。

在一次次净化灵魂的教育中,流动党员进一步坚定理想信念,深化全省流动党员管理试点工作,依托沙县小吃产业、商会协会等,组建驻外党组织133个,4000余名流动党员有效纳入党组织管理。 ——下转4版

### 沙县区——

#### 牢记嘱托 量质齐升产业兴

●沙县记者站 许琰

仲夏六月,沙县区处处热潮涌动,一个个重点项目密集开工,各企业车间机器轰鸣,抢进度、赶订单、忙生产,洋溢着发展的干劲。

6月29日,在沙县乙辰运动器材加工生产项目现场,裁切、焊接、涂装,各条生产线正有序运转,仓库外打包好的运动器材,正准备装车发往外地。

这一项目建设年产10万台(套)健身器材及200万套运动器材主要配件生产线各1条,项目达产后,可实现年销售收入约5亿元,打造集研发、制造、销售及品牌化运营于一体的规模化健身器材生产基地,填补我市在该领域的空白。

新兴产业加快培育,传统产业转型升级。

6月24日,淳之味食品智造工厂在沙县区开园,一座现代化食品加工基地初现雏形。这一项目是沙县小吃连锁品牌淳百味投资建设,集产品研发、生产配套项目于一体,进一步助力小吃转型升级,达产后预计年产值可达3亿元,带动就业100余人。

小吃是沙县的名片。近年来,沙县区坚持“强二产带一产促三产”发展路径,

围绕小吃龙头企业,加快吸引相关产业链企业落地,不断朝“标准化、连锁化、产业化、国际化、数字化”方向转型升级。

抓生产谋突破的不止乙辰和淳之味,立宣信、顶创恒隆、弘天高科、纬景储能等多个龙头企业勇立潮头、奋勇争先。1月至6月,全区35个省市重点项目完成投资34.59亿元,占年度计划的65.02%。

近年来,沙县区深化拓展省委“三争”行动,以项目攻坚组竞赛活动为抓手,在招大引强上出实招,在保障服务上下功夫,全力以赴抓项目、抢发展。

一切围绕项目转。沙县区聚焦“重中之重”“难中之难”项目开展攻坚,推动60个重点突破项目、43个重点谋划项目实行滚动式管理,力争完成年度目标任务;建立全区项目储备库,筛选出一批重点项目,分行业、分领域落实推进;树立“全员招商”理念,围绕“3+1”主导产业精准对接,上半年全区共签约66个项目,总投资83.07亿元,开工26个项目,总投资34.75亿元。

全力以赴强保障。以改革的办法破解各类审批堵点、服务痛点,开展全生命周期服务, ——下转4版

### 明溪县——

#### 鼓足干劲 打造百亿产业集群

●明溪记者站 雷玉平

6月29日,在明溪旻和医药中间体及含氟医用材料生产项目施工现场,生产车间主体建设已完成,正进行设备安装,预计今年9月试生产。这是今年省市重点项目,总投资2亿元,建设年产1000吨含氟医用材料生产线。

明溪县持续落实项目全生命周期管理服务,今年1月至5月,协调解决企业项目重难点问题35项,14个省重点项目完成投资8.05亿元,占年度投资50.6%,超序时进度8.9个百分点。

振奋精神鼓足干劲,项目建设如火如荼,这是明溪县经济社会高质量发展的夏日图景。

近年来,明溪县深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,坚持产业兴县、工业强县,重点培育壮大生物医药、氟新材料两条县域产业链,全力以赴抓龙头、优服务,加快推进新型工业化,发展新质生产力,聚力打造百亿产业集群。

培强壮大主导产业,打造经济增长引擎。明溪县按照一条产业链“一个专班、一套政策、一项机制、一批项目”的思路,成立7个重点企业和服务专班,制定生物医

药和氟新材料两条重点产业链工作方案,配套南方制药、海斯福、瑞博奥“一企一策”等政策。同时,把握福建省原料药及中间体重点布局区域、沪明对口合作等机遇,与省药监局建立联席会议机制、党员服务企业实践基地等,增强产业带动力。

目前,全县共有规上新医药、新材料、大健康产业园、矿产品综合利用产业园建设,实施公共管廊、危化停车场等15个园区基础设施提升项目,累计建设园区人才公寓442套,推动园区标准化、绿色化、智慧化发展。

树立“如我投资”服务理念,明溪县从加强用地保障、搭建孵化平台、强化人才支撑、优化审批监管以及推进全生命周期管理服务等方面完善产业配套, ——下转4版

## 我市向国歌展示馆捐赠《义勇军进行曲》曲谱非遗微雕作品

本报讯 6月27日,在位于上海市的国歌展示馆举办的“赤诚向党践初心 铸魂奋进勇担当”——庆祝中国共产党成立103周年主题活动中,三元区文体和旅游局向国歌展示馆捐赠《义勇军进行曲》曲谱非遗微雕作品,并展示了《义勇军进行曲》曲谱非遗微雕作品创作历程。国歌展示馆分别向三元区非物质文化遗产保护中心及作者本人颁发捐赠证书和收藏证书。这一非遗微雕作品出自福建省非物质

文化遗产微雕技艺代表性传承人、省级工艺美术大师毛祚胜之手。微雕以寿山石为原料,经切胚、抛光等工序后,打磨成高3厘米、宽2.3厘米、厚0.1厘米的方形石材,石面上雕刻了《义勇军进行曲》歌名、简谱和“沪明情深、薪火相传”八个字,并落款“中国小蕉毛氏微雕艺术沐沐手敬作”等字样。此次捐赠是沪明共同

传承红色文化,弘扬爱国主义精神的生动实践,为国歌展示馆馆藏国歌题材优秀原创作品再添新篇。活动中,国歌展示馆向三元区文化馆捐赠了著名书法家许思豪《沪明情深》书法作品。(陈 渴 黄柳青 李 勇)



沪明情 向未来